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Вступ. Інтенсивне реформування усіх сфер суспільного життя, соціально 

економічні й політичні реформи, конкуренція на ринку праці, грандіозний потік 

інформації, розвиток науки і техніки вносять суттєві корективи в наше життя, 

визначають нові пріоритети й цінності людей. Основною тенденцією в розвитку 

освіти сьогодні є перехід від традиційного (репродуктивного) навчання, як 

процесу запам’ятовування та відтворення, до продуктивного, творчого, як 

процесу розумового та особистого розвитку учня. У межах сучасної парадигми 

природнича освіта пов’язується з можливістю реалізації творчо-діяльнісного 

існування людини в навколишньому світі, а природничі знання стають 

фундаментальними, впливаючи безпосередньо на формування наукового стилю 

мислення особистості. 

Проблемне навчання розглядають як систему методів, засобів, що 

шляхом розв’язування проблемних завдань у процесі засвоєння нових знань 

формують в учнів творче мислення та пізнавальні інтереси [3]. Метою 

проблемного навчання є отримання нових знань, формування теоретичних і 

практичних умінь учнів через розв’язування завдань, що виникають у 

проблемних ситуаціях, створених учителем. Ідеї активного одержання знань, 

формування розумових здібностей та прийомів дослідницької діяльності, 
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залучення до наукового пошуку, розвиток творчості найбільш повно знаходить 

своє вираження у розробці та застосуванні елементів проблемного навчання, 

яке засноване на активізації мислення у процесі самостійної діяльності під час 

вивчення природничих наук.  

Елементи проблемного навчання мотивують учнів на самостійний пошук 

інформації, активізують мислення, а значить роблять знання особистісно 

значущим надбанням. Вони дозволяють навчити дітей самостійно бачити 

проблему, формулювати її й знаходити шляхи її вирішення. 

Мета публікації − теоретично обґрунтувати педагогічні умови для 

реалізації методів проблемного навчання у вивченні природничих наук.  

Основною вимогою до здобуття та опанування новими знаннями про 

сутність природознавства постає відтворення такого типу навчання, яке 

забезпечує активну розумову діяльність, виробляє уміння зіставляти, 

порівнювати, узагальнювати, орієнтуватись у нових обставинах, формує 

узагальнюючі уміння і навички учнів. Проблемне навчання орієнтоване на 

формування та розвиток здатності до творчої діяльності і потреби в ній, тобто 

воно інтенсивніше впливає на розвиток творчого мислення учнів. Елементи 

проблемного навчання спрямовані на те, щоб поставити учня в положення 

першовідкривача, дослідника деяких посильних для нього проблем. 

У проблемному навчанні істотно посилюється роль самостійної освіти, 

ініціативність. Самостійність мислення не можна отримати шляхом 

одностороннього вивчення готової інформації, йому перешкоджають 

репродуктивні методи навчання. Самостійний пошук вирішення проблемної 

ситуації розвиває відчуття відповідальності, підвищує самомотивацію, 

ініціативність учнів. Крім того, в процесі проблемного навчання 

передбачається, що учні самостійно вибирають і обробляють різні джерела 

інформації, у тому числі й ті, з якими вони працюватимуть в подальшому. 

Групова організація роботи учнів у процесі проблемного навчання приводить 

до зміцнення міжособових відносин, розвиває взаємодію в освітньому 

мікросоціумі. 
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Матеріали та методи. Надзвичайно важливою функцією проблемного 

навчання є підвищення мотивації учнів. Як стверджував Г. Галілей: «ви не в 

змозі навчити людину чому-небудь. Ви можете лише допомогти йому виявити 

це усередині себе». Взагалі без мотивації навчальна діяльність, як і будь-яка 

інша, практично неможлива. Без зворотної позитивної реакції учнів навчальний 

процес або втрачає свою ефективність, або приводить до значного стомлення 

учнів, їх емоційних перевантажень. 

В цьому відношенні проблемне навчання має більш виграшне положення, 

оскільки його характеризує творча, а не репродуктивна діяльність учнів; учні 

дістають більше можливості самореалізуватися в процесі навчання, постійна 

постановка і вирішення проблемних завдань є прийнятною для підтримки 

неослабного інтересу і активності учнів. 

Проблемне навчання називають також сократівським, евристичним 

методом або дослідницьким навчанням. Ще Сократ (469-399 рр. до н.е.) у своїх 

знаменитих бесідах вчив слухачів вмінню логічно мислити, шукати істину, 

розмірковуючи. Французький енциклопедист Ж. Ж. Руссо (1712-1778 рр.) 

створював для учня спеціальні ситуації, щоб він захотів дізнатися і знайти 

знання, що змушують до пізнавального пошуку. Історія розвитку науки 

свідчить, що накопичення природознавчих знань відбувається не зовсім 

рівномірним еволюційним процесом, а супроводжується так званими 

революціями в науці, які вимагають зміни усталених поглядів на оточуючий 

світ, що й має відображатися у подальших науково-педагогічних дослідженнях. 

Великі педагоги минулого (І. Г. Песталоцці, А. Дистервег та ін.) вчили так, щоб 

учні не лише отримували, але й шукали знання. Проте повною мірою 

проблемне навчання отримало поштовх до розвитку та впровадження в ХХ ст., 

зокрема в педагогіці Дж. Дьюї, який виступив із критикою словесної, 

книжкової школи, що дає дитині готове знання, нехтуючи його здатністю до 

діяльності і пізнання. Саме Дьюї запропонував модель навчання, застосовуючи 

яку, учитель організовує діяльність учнів шляхом вирішення поставлених 

проблем із використанням отриманих знань, навчаючись при цьому самостійно 
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ставити завдання та знаходити їх рішення, що і є реалізацією практичного 

спрямування навчання учнів. 

Вивчення процесу навчання як дослідження педагогічної проблеми 

розробляли американський психолог Дж.С. Брунес, а також вітчизняні вчені 

І. Я. Лернер, Т. В. Кудрявцев, А. М. Матюшкін, М. І. Махмутов та ін. На 

практиці проблемне навчання реалізується через систему проблемних завдань, 

джерелами яких є історія науки і техніки, життєві факти, екстремальні ситуації, 

альтернативні методи розв’язування передбачуваних завдань. 

Результати та обговорення. Сучасний підхід до вивчення і розуміння 

явищ природи полягає лише у різноманітності та у взаємозв’язках природничих 

наук, що складають єдину систему природничо-наукових знань, можливе 

адекватне пізнання природи як цілісного утворення. Зміст і структура 

сучасного наукового природознавства значною мірою визначають зміст і 

предметну структуру природничо-наукової освіти в змістових лініях державних 

стандартів різного ґатунку [2, 5]. Незаперечним є й те, що в результаті вивчення 

циклу природничих дисциплін, випускник повинен знати фундаментальні 

закони природи, неорганічної і органічної матерії, біосфери, ноосфери, 

розвитку людини; уміти оцінювати проблеми взаємозв’язку індивіда, 

людського суспільства і природи; володіти навиками формування загальних 

уявлень про матеріальну першооснову Всесвіту. 

Проблемне навчання передбачає створення вчителем проблемних 

ситуацій і їх розв’язання учнем на уроці та в позаурочний час як самостійно, 

так і колективно під час гурткової роботи або розробки проекту у поцесі 

вивчення природничих наук.  

Для постановки проблемної ситуації необхідні: проблеми, труднощі, 

суперечності між старим і новим, відомим і невідомим, недостатність 

стандартних засобів діяльності, наявність пізнавальної потреби. Як правило, 

про проблемну ситуацію свідчать запитання: «Чому?», «Як?», «У чому 

причина?», «Який зв’язок між цими явищами?» тощо [1].  

Проблемну ситуацію означають як особливий стан учня, що свідчить про 
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його пізнавальну потребу в пошуку нових знань або принципів дії. 

Особливістю проблемної ситуації є те, що знайти її розв’язок на основі досвіду 

неможливо, а необхідно, опираючись на здобуті знання, розробити новий 

спосіб розв’язання або виявити нову закономірність. 

Виділяють наступні способи створення проблемної ситуації: 

 Зіткнення школяра з явищами, факторами, які вимагають 

теоретичного пояснення; 

 Спонукання учнів до аналізу зовнішніх суперечливих фактів, явищ, 

висловлювань; 

 Спонукання до вибору із суперечливих фактів, висловлювань тих, 

які вважають вірними і обґрунтування вибору; 

 Спонукання до самостійного порівняння, зіставлення фактів, явищ, 

дій; 

 Спонукання до висування гіпотез, формулювання висновків та їх 

перевірки [4, с. 5 – 6]. 

Умовою успішності проблемного навчання є високий творчий потенціал, 

інтелектуальна працездатність, професійна майстерність учителя. Він повинен 

створювати проблеми відповідно до пізнавальних можливостей школярів, 

організувати їхню пізнавальну активність, дозувати свою допомогу, фіксувати 

стадії розв’язання проблеми. 

У проблемному навчанні виділяють три основні етапи: постановку 

проблеми, її формулювання і розв’язання. Якщо проблема поставлена і 

розв’язана вчителем, то в кращому випадку він досягне від учнів відносного 

розуміння. В тому ж випадку, коли учні самі усвідомлюють проблему, самі її 

формулюють і розв’язують, а вчитель лише координує і контролює їх 

діяльність, вони оволодівають дослідницьким рівнем розуміння даної 

проблеми. 

Залежно від рівня самостійності учнів, виділяють чотири рівні 

проблемного навчання: 

1. Проблемний рівень – педагог самостійно ставить проблему і 
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самостійно її вирішує. 

2. Частково-пошуковий рівень – проблемну ситуацію створює вчитель, а 

учні залучаються на окремих етапах вирішення проблеми. 

3. Пошуковий рівень – проблемну ситуацію створює вчитель, а 

вирішують учні в процесі самостійної діяльності. 

4. Дослідницький рівень – учні самі формулюють проблему і самостійно 

її вирішують [3, с. 6]. 

Структура заняття з елементами проблемного навчання складається з 

послідовності навчальних проблем, створених вчителем. Завдання педагога 

вислухати різні точки зору, координувати напрямок розмірковування учнів за 

допомогою системи запитань, коректувати помилки, допомагати у роботі з 

різними джерелами інформації. 

Щоб допомогти учням усвідомити сутність задачі, вчитель повинен 

сформулювати питання, які розкривають протиріччя, закладені в проблемі 

(наприклад, «Які є точки зору?», «Що ви припускали, а що вийшло насправді?», 

«Що вам заважає виконати завдання?» тощо). Після цього у формі фронтальної 

бесіди доцільно сформулювати навчальну проблему та через неї тему заняття. 

Наступна частина освітньої співпраці – це висунення гіпотез та пошук 

шляхів розв’язання проблеми. Настанова вчителя полягає в тому, щоб 

підказками, заохоченнями спонукати учнів до висунення гіпотез, а потім до їх 

перевірки. 

На останньому етапі заняття учні з допомогою вчителя роблять загальний 

висновок за проблемою, що розглядалась. Для цього знову звертаються до 

основної проблемної задачі, чітко виділяють головну гіпотезу і формулюють 

відповідь. При цьому доречно запропонувати учням визначити, що нового вони 

дізналися, яке значення мають ці знання. 

Найбільш цінним у опануванні новими природничими знаннями в учнів 

набуває вміння приймати нестандартні рішення, відповідати за свої дії та 

прогнозувати їх наслідки. За період навчання у них мають бути сформовані такі 

компетентності та компетенції, які їм будуть потрібні упродовж всього життя, у 
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якій би галузі вони не працювали, це − самостійність суджень, уміння 

концентруватися на основних проблемах, постійно розширювати свій науковий 

світогляд. 

Висновки. Отже, основною відмінністю між технологією проблемного 

навчання та традиційною технологією навчання є те, що його метою є не лише 

засвоєння результатів наукового пізнання, системи знань, але й власне процесу 

отримання цих результатів, формування пізнавальної діяльності й розвиток 

творчих здібностей суб’єктів навчання. 
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